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Maiestatea Sa Prea!nălţatul împăratul şi regele 
fiostru Francisc Iosif I s’a îndurat preagraţios a 
aproba alegerea de episcop a diecesei Caransebeşu
lui, alegere săvârşită la 20 Martiu a. c., prin si
nodul estraordinariu, adunat special numai pentru 
alegerea capului diecesei.

Scirea acésta o am primit eri, tocmai când era 
Şiuariul nostru sub presă. O am putut comunică deci 
numai în forma, după cum se presentézá ea în nu
mărul de eri al Şiuariului nostru.

Astăzi dela o margine a metropoliei nóstre 
pănă la cealaltă răsună un strigăt de bucurie. Şi 
precum generală a fost bucuria la actul alegerei 
din Îndoite motive, adecă pentru modul demn, cum 
s’a făcut ea, şi persona dămnă, asupra căreia a că 
(}ut alegerea, asemenea generală este ea acuma, 
când vedem aprobată alegerea acésta, săvârşită aprópe 
de unanimitatea sinodului diecesan din Caransebeş.

Şi dacă cine-va are motive să se bucure, şi 
bucuriei sale Bă dea adevărată manifestaţiune, noi 
ceşti dela „Telegraful Român“ avem motive să ne 
bucurăm îndoit.

Având iii vedere numai interesul bisericei, din 
capul locului ne am impus reserva cuvenită în ces- 
tiunea intregirei scaunului episcopesc din diecesa 
văduvită prin repausarea episcopului de odinioră 
loan Popasu

Ochii şi inima archiereului, care cu abnegaţiune 
şi resignaţiune a condus destinele archidiecesei 
nóstre în spirit adevărat creştinesc, care nici odată 
n’a perdut din vedere principiile sublime de ade 
vărată abnegaţiune şi resignaţiune ale Mântuitoriu- 
lui, ochii şi inima archiereului nostru s’au îndrep
tat asupra celui mai vrednic dintre bărbaţii din 
clerul nostru, care este chemat să primâscă corona 
de mire şi toiagul păstorirei.

Şi bunul nostru archiereu îndată a început a 
lucră în direcţiunea, aupă-cum a credut, că dato- 
rinţa de principe al bisericei îi impune să lucreze.

Şi (Jiuariul nostru, condus numai de binele bi
sericei nóstre, a trebuit să intrevină şi el, şi faţă 
cu acele organe din presa română, cari se credeau, 
că inspirate de putere mai înaltă, sunt în stare a 
proroci alegerea şi respingerea îndoită a alegerei 
de cătră guvernul ţărei nóstre, a strigat un puter
nic veto.

Veto! Nu periclitaţi cu articlii tendenţioşi in
teresele bisericei. Ţineţi-ve strîns de statutul or
ganic, faceţi alegerea în ordine. Daţi-ve silinţa ca
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Documente pentru limbă şi istoria.

Codicele „Mateiu Voileanu.“
(Urmare.)

în două locuri aflăm însemnat anul 1756.
La încheerea materialului aflăm subscrierea:

Log. Mateiu Voileanu.
şi anul 1756.

Cine a avut ocasiunea a frundări prin cărţi 
vechi, va fi observat, că strămoşii noştri însemnau 
în cărţi evenimentele mai însemnate de pe timpurile 
acelea.

La sfersitul cărţei acesteia încă aflăm dóué no
tiţe, pe cari deocamdată le reproducem fără comen
tariu.

Etă aceste notiţe:
„în anul 1761, au dat poruncă împerătescă în tóta 

ţara Ardélului a se opri bisericile despre preoţi cei ne uniaţi, 
şi despre ómenn cei neuniaţi. Şi în luna- lui Iunie în 30 de 
dUe au venit şî în Şoimuşul românesc şi au luat tisturile cheia 
Bisericii, şi o au dat popii celui unit, şi nu au mers nime la 
Biserică pănă în anul 1762 în luna lui Ianuarie în 26 de 
dile, iarăşi viind domnul Fiibireu cu alte tisturi au dat bise
rica la popa şi la ómenii neuniţi.“

„In anul 1761 Aprile 6 <Şile Vineri a şasea septemână 
din post m’am mutat din Hundorf în Şoirnuş, fiind multă 
price şi mare galcéva în Mă ţara Ardélului între cei uniţi
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persona, care ve zace la inimă, să intrunescă una 
nimitatea voturilor, şi de celelalte nu mai veniţi cu 
prorocii, căci atunci ne vom presentă cu un luciu 
făcut în ordine, făcut cu totă demnitatea, şi gu
vernul ţărei, de bună semă nu va denegâ aproba
rea unui act săvârşit cu demnitate şi în totă re
gula. VeŞi „Telegraful Român“ Nr. 25.

Şi glasul nostru a aflat răsunet.
Aşa s’au croit lucrurile la alegerea de episcop 

în Caransebeş. Iu fruutea afacerilor a stat preabu- 
nul nostru metropolit, care cu înţelepciunea sa tóté 
bine le-a întocmit, cu tactul seu cel fin tóté înţe- 
lepţesce le-a condus, cu autoritatea sa de principe 
al bisericei a împrăsciat negura neincrederei, pe 
care jurnalistica din patrie şi curentul nesănătos de 
aŞi o a fost grămădit asupra orisontului bisericei 
nóstre.

Aşa s’au croit, aşa s’au săvârşit lucrurile, şi o 
lucrare, aşa de demnă ’şi află acuma încoronarea sa 
prin preainalta aprobare din partea monarchului.

Ne bucurăm din totă inima nostră la acésta fe 
ricită resolvire a alegérei de episcop a diecesei Ca
ransebeşului.

Nou alesul episcop, Preacuvioşia Sa Părintele 
vicariu al nostru, archimandritul Nicolau Popea, 
este un bărbat cu trecut în biserica nostră, şi noi 
repetăm cele accentuate în numărul 35 al Şiariului 
nostru din incidentul alegerei.

îndoită este bucuria nostră în faţa alegerei 
aprobate.

Nou alesul episcop este pe drum spre a depune 
jurământul de fidelitate în manile împăratului şi re
gelui nostru.

Manifestaţiunile nóstre de bucurie sevăscă-i şi 
ele de îndemn la noue mulţămiri sufleteRci pentru 
distincţiunea, ce i s’a făcut prin aprobarea alegerei 
de episcop.

Revista politica.
în desbaterile de Mercuri ale casei magnaţilor 

s’a votat bugetul desbătut in dietă, fără a provocă 
discuRiuni furtunóse.

Se aştepta ca imnediat după votarea bugetului 
în casa magnaţilor să fie denumit judele dela tr i
bunalul suprem, Felician Czorda de al doilea se- 
cretariu de stat în ministeriul de iustiţie, şi după 
presemnele de pănă acum, realisarea acestei între
bări nu se mai trage la îndoâlă.

Acest post a fost sistemisat numai de curând, 
şi persona, de care ne ocupăm, se numără între cei

cu cei neuniţi. Şi înt-dacest an în luna lui Main în 7 dile 
au ploat tare, şi au venit valea forte mare de au făcut multă 
pagubă la mulţi omeni prin curţi şi prin case.“

In Şoirnuş.
Eu log. Mateiu Voileanu.

„Şi intr’acest an mai sus scris în luna lui August în 8 
dile mi-au pus duşmanii foc, şi mî-au ars ce am avut tot, 
împreună cu alte 9 case, în care case au fost 15 gazde. Mare 
omor şi s e . . .“

„La anul 1783 era férte mare necaz la Hundorf pen
tru cei neuniţi cu domnii dela lbaşfaleu.“

Notiţa din urmă nu mai este de scriitoriul, cu 
care ne-am ocupat, ci de fiul densului, care tot 
acelaşi nume a purtat.

în  anul 1761 se vede a fi fost fórte crâncenă 
pârsecuţiunea contra românilor gr. or. din Ardél, 
căci tot în posesiunea aceluia, dela care am primit 
aceste manuscripte, se află o pastorală din anul 1761 
adresată din Rîmnic cătră românii ortodocşi din 
Ardél pentru perseveranţă în credinţa strămoşâscă.

Pastorala este în manuscript. Vermele timpu
lui a cam stricat hârtia, încât nu se póte íntréga 
descifra.

Ea se adreséza cătră: Bunii creştini, şi adevă
raţi f i i  ai sfintei biserici a rcsăntului, vecini A r
deleni.

După aceste puţine observări generale trecem 
la reproducerea unor lucrări, pe cari le credem de 
mai mare importanţă. (Va urma.)
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dintâi bărbaţi ai Ungariei, carea în mai multe rân
duri, când portofoliul ministrului de iustiţie a rămas 
vacant, a fost propus de candidat la acest portofoliu.

Intrarea sa în ministerul provocă în cercurile 
iuridice o aprobare generală, şi e felicitat de aceste 
cercuri cu mare însufleţire, ér sistemisarea acestui 
oficiu este primul act al reorganisărei începute 
de actualul ministru de iustiţie, Desideriu Szilágyi. 
Acestui act vor urmă în curând actele, prin cari se in- 
tenţionâză a uşură mai întâiu agendele administrative 
ale ministrului de iustiţie şi a centrálisa Buprema 
conducere judiciară.

Programul, ce şi l’a desvoltat ministrul iustiţiei 
voesce să-l realiseze cu ori ce preţ, pănă ne mai 
bucurăm de linişte esternă, căci după fenomenele, 
ce se arată, acésta linisce şi pace, ce sărăcesce sta
tele şi pune jugul cetăţenilor, pare că in curând 
va fi conturbată.

Metropolitul Mihail, care cu ocasiunea instală
rii sale din nou în scaunul metropolitan, a făcut 
apel la popor, ca să nisuéscá spre manţinerea păcei, 
şi să ţină strîns ia credinţa pentru dinastia ,Obre- 
novici, a pregătit şi un memorand politico-bisericesc, 
în care amintesce, că activitatea sa va reîncepe de 
pe acel timp, de când el a fost alungat din Sârbia. 
Activitatea actualului metropolit va fi supusă la o 
revisiuue severă, şi e lucru natural, că şi actul de 
divorţ al regelui Milan încă va fi supus revisuirei.

Din acâstă causă toile monarchiei nóstre sunt 
fórte agitate şi „N. Fr. Presse“ scrie între altele şi 
următorele şiruri, vărsând óre-cum din amărăciunea, 
ce o a cuprins: Acum se vede unde urcă Mihail cu 
adiutantul seu Ieronim. Pil nlănuesce a p r e g ă t i  con
trariului seu Milan un temeinic „Vae victisu, şi Mi
lan se índóie, căci ş’a dat tóté armele din mână. 
El nu cugetă, că ar fi bine şi cu cale să mérgá la 
Belgrad, ci se duce direct din Constantinopol să 
cerceteze esposiţia universală din Paris.

Din acest motiv fostul seu barbat de stat va fi 
supus unui strict interogatoriu, aruncat apoi în tem
niţă, ér radicalii au îndrăsnit a ţiuâ adunarea par
tidei lor sub preşedinţa unui condamnat odată la 
morte de regele Milan, sub preşedinţa aşa numitu
lui Pasiéi. Şi acésta partidă, acum aşa de puternică, 
a felii itat guvernul pentru iustalarea din nou a me 
tropolitului Mihail, se organisézá de nou şi cere 
eră şi o noue organisare radicală a ţărei.

După aceste mişcări din Sărbia şi presa sârbescă, 
carea pănă acum sta mai reservată, păşesce pe faţă cu 
espunerile. Ea pare a fi jelusă de pretenia Rusiei că-

La opul d-lui G. Bariţiu.
Părţi alese din istoria Transilvaniei*). 

Lectorilor sánétate.
De caţiva ani íncóce se astéptá dela mine, ca 

înainte de a me mută şi eu la părinţii mei pe urma 
contimporanilor mei, cari me lăsară aici aprópe sin
gur ca intr’o lume străină de noi, să adun la un 
loc în o formă ore care istorică încaiu evenimentele 
principali, prin care ne trecuse patria cu popórele 
sale conlocuitóre, prin urmare şi cu poporul nostru 
român mai vârtos în anii catastrofelor universali 
1848, 1849, cum şi de atunci incóce.

Dorinţa generaţiunilor actuali relativă la scrie
rea istoriei nóstre moderne este legitimă, justificată 
şi cu esemplul compatrioţilor noştri de alte naţio
nalităţi, în ale căror limbi mai ales dela 1861 in
cóce apar fórte des „istorii“ din acei ani în tot re
spectul epocali.

Alţi amici şi binevoitori ai mei îmi ceruseră, 
anume cu ocasiunea solemnităţii din 8 Maiu 1887, 
ca să-mi adun la un loc scrierile originali, câte voiu 
fi publicat în 50 de ani ai activităţii mele. Eu^însă 
rog frăţesce pe binevoitorii mei, ca să fiu dispen
sat de o lucrare ca aceea, care pretinde o alegere 
critică şi minuţiosă, cu punerea în cumpănă a mul
tor impregiurări, precum, etatea mai jună ori mai

*) Ve$i Bibliograficul din Nr. trecut. Red.
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tră Muntenegru şi de graţia şi tavórea, de care se 
bucură acest principat la ţarul tuturor ruşilor.

Acesta e şi motivul principal, pentru care foile 
sârbesci se pun pe întrecute a recomandă şi atrage 
atenţiunea ţarului, că serbii Bunt adevăraţi slavi de 
votaţi pravoslavnicului imperiu de Nord. Toastul, ce 
l’a ţinut ţarul scrie „Narodni Dnevnic“ e un apel 
cătră toţi serbii ca ei să fie totdeuna gata a luptă 
pentru sfânta causă a slavismului, alăturea cu Ru 
sia. A băgat o mai mare frică în Austria, scrie 
„Dnevni List“ toastul ţarului, decât dacă s’ar fi tri
mis armate întregi la graniţele Galiţiei. Va vedé Aus
tria, 4 ice cestionata fóie, asociindu-se sârbii sub arme 
dimpreună cu ruşii spre a salvă marea causă a Rusiei.

Foile rusesci par de tot mulţămite cu guvernul 
dlui Catargiu. Acest guvern a retras decretul de 
espulsare al guvernului anterior, şi precum scrie 
„Novoie Vremia“ va desdaună pe iconari de pagu
bele, ce le au suferit. Acéstá politică e contra re 
gelui Carol şi e bine, ca mostenitoriul tronului să 
o urmarâscă cu ochi de argus, răspunfjănd în mod 
corăspunţlătoriu binevoitorului act al guvernului 
rus, prin care l’a felicitat în răspunsul la notifica
rea regelui.

In Belgia se observă mari mişcări contra cato
licilor. Liberalii au raportat învingeri la alegerile din 
urmă şi ministeriul de acum se clătină din temelie. 
Spre urmărirea ţintei comune liberalii s’au decis a 
se uni cu toţii spre a sdrobi cu totul puterea cle
ricalilor.

Corul seminarial din Sibiiu în escursinne.
B r aş ov ,  Joi, la 1 Iuniu.

Seminariul nostru archidiecesan din an în an 
cere tot mai mari sacrificii pentru susţinerea sa 
conform recerinţelor timpului şi condiţiunilor higi- 
enice. Sacrificiile aduse pentru susţinerea acestui 
institut s’au pus în timpul din urmă în cumpănă cu 
prestaţiunile făcute prin elevii eşiţi din institut, şi 
chiar nostru „Telegraful Român“, reflectând
la rapórtele aşternute cătră sinodul archidiecesan, 
a accentuat, că prestaţiunile studiilor economice 
şi cele în gimnastică nu stau în proporţie dréptá 
cu sacrificiile aduse de biserică.

In anul 1883 bărbaţii devotaţi adevăratului in
teres al bisericei nóstre au venit la convingerea, că 
deşi pentru cântările bisericei archidiecesa sacrifică 
forte mult, totuşi ca să avem posibilitatea de a 
face şi în cântări progrese, să se sistemiseze o a 
doua catedră pentru musică, pe care apoi o a în 
credinţat artistului în musică Georgiu D i m a.

La înfiinţarea acestei catedre biserica a pus mari 
speranţe în domnul Dima, şi ea nu s’a înşelat.

încă în anul prim al funcţionărei sale ca pro
fesor, domnul Dima a compus o frumosă liturghie, 
pe care treptat o a înmulţit cu irmóse şi pricesnă 
şi a ridicat podóba casei lui Dumnezeu în mod în
semnat, aşa, că noi deputaţii sinodului archidiecesan 
şi cei ai congresului naţional bisericesc aveam şlile 
de sărbătore, când putem lua parte în Sibiiu la ser
viciul d4©esc, unde cântările liturgice le esecută 
corul seminarial condus de profesorul George Dima.

Pentru a trea 4i de Rusalii eram avisaţi, că co 
rul seminariului din Sibiiu se va aflâ la Braşov; 
unde în biserică va esecutâ liturghia compusă de 
domnul Dima, apoi va arangiâ şi o producţiune mu- 
sicală în sala gimnasiului nostru.

Sciam, că corul seminarial înalţă mult sublimul 
rit al bisericei nóstre prin modul cum scie esecutâ

înaintată, censura preventivă până la 1848; după 
aceea revoluţiune, răsboiul civil, legea statarie din 
partea Ungariei, lege marţială austriacă, esistenţa 
intre doue focuri; după pacificare absolutismul dis- 
creţionariu; lege de presă forte severă, escepţională; 
dela 1860 înainte o eră nouă cu forme constituţi
onali; din 1867 incóce Transilvania pusă la discre- 
ţiunea guvernului central din Ungaria. De ar fi 
curs insă în cinci4 eci de ani riul evenimentelor încă 
pe atât de lin şi dacă noi ne am fi bucurat de nu 
sciu ce libertate ideală, eu în nici un cas nu me 
simt competent a fi judecătoriu al scrierilor mele, 
care preste acéstá se află risipite in „Gazeta“ şi în 
„Foia“, în „Transilvania“ şi în „Observatoriul“, unele 
din 1849 în „Bucovina“, altele din 1868 în „Ro
mânul,“ din anii anteriori in „Erdély Híradó“ din 
Cluş, în „Siebenbürger Wochenblatt“ din Braşov 
pănă în 1848, după aceea în „Wanderer“, în „Ost 
und West“ din Yiena ect. De s’ar aflá din tóté nu
mai Vio de vre o valóre, tot ar dá preste două sute 
de cóle tipărite, care ar costa numai in câte 1 0 0 0  
de esemplare preste 6000 fi. v. a. Deci se mi se 
permită a pune postulatul din urmă la o parte şi 
se remânem numai pe lângă prima problemă, ce mi 
s’a pus, adecă descrierea evenimentelor, preste care 
trecuse patria noBtră impreună cu monarchia în anii 
1848— 1849 şi după aceea.

Chiar şi acésta problemă este împreunată cu 
mari dificultăţi. Decât se avem noi istoria scrisă în

liturghia domnului Dima. Cu tóté acestea eram cu
rioşi să amţlim dela corul acesta o producţiune mu- 
sicală şi afară de biserică, ca să putem accontuá şi 
noi cu alţi mulţi, că corul seminarial este decorul 
institutului nostru archidiecesan, şi că ori unde se 
presentézá el, prestigiul institutului este ridicat, şi 
omenii cunoscători ne admiră pentru succesele stră
lucite, cu cari acest cor se póte lăudă.

După înţelegerea avută corul seminarial a so
sit la Braşov Luni séra. O deputaţiune a Braşove
nilor în frunte cu domnii advocaţi loan Longer şi 
Simeon Damian, parochul Yasiliu Voina, dirigentul 
filialei Albina Valeriu Bologa, profesorul de musică 
dela gimnasiul nostru din Braşov Nicolau Popovici 
şi mai mulţi membrii ai comitetului parochial dela 
biserica sf. Nicolau au eşit până afară din comuna 
vecină Gliimbav, unde au întimpinat pe domnul Dima 
şi prin rostul parochului Vasiliu Voina i-a bineven- 
tat în numele românilor din Braşov.

S’a pornit de aici conductul de trăsuri până 
la gimnasiul nostru, unde coriştii s’au dat jos, şi 
fiind incuartiraţi la cele mai bune familii de ale nós 
síre, fiecare a fost condus la locuinţa sa.

Marţi la orele 9 biserica sântului Nicolau eră 
îndesuită de publicul din Braşov şi impregiur spre 
a ascultă liturghia.

Ca preoţi au funcţionat ambii parochi dela 
acéstá biserică părintele Petric şi Voina.

Liturghia a fost esecutată cu multă esactitate. 
Cântarea a fost forte curată, nuanţele fine cu mare 
precisiune observate, încât era o adevărată mângă- 
ere a ascultă.

Noi Braşovenii âncă nu am avut ocasiune să 
ascultăm o liturghie aşa de frumosă, şi aşa de bine 
esecutată, ca şi acésta, şi plini de evlavie urmăriam 
modulaţiunile fine, crescerile ş1’ decrescerile frumóse, 
în general modul de a cântă lin a stârnit în noi un 
grad de evlavie, pe care pănă acuma cântările bi- 
sericesci nu l’au stârnit în noi. Simţiam, că suntem 
în biserică, că stăm în raport cu Dumne4eu, căruia 
ne inchinăm plin de evlavie şi de umilinţă şi ru
găciunile nóstre astfeliu interpretate ridică pe om 
în sfere mai inalte, unde uităm cele pământesci.

Marţi după ameţii s’a făcut o escursiune în ste- 
jăriş, la care multă lume a luat parte, şi unde ve
selia a ţinut în mod nesilit pănă séra spre orele 9 
şi la toţi ne părea rău, că 4 iua nu est0 mai lungă.

Punctul de atraţiune era domnul Dima şi co
rul dsale, în sănătatea cărora s’au ridicat mai multe 
toaste.

Mercuri dela orele 5 pănă la 7 după ametji s’a 
arangiat producţiunea musicală în sala cea mare a 
gimnasiului cu programul următoriu:

1. a) „Zorirea,“ cor de C. A t t e n h o f e r
b) „Intre petra detunată“ cor de G. Dima.

2. „Solia florilor“ cântec pentru tenor cu acomp. de 
piano, de F. S c h u b e r t .

3. „Cu adevărat deşertăciune“, cor de G. Dima.
4. a) „Nópteau cor de F. S c h ub e r t .

b) „In roşă rouă stă“ cor de R S c h u m a n n .
5. „Resignaţiunea. c â n t e c  pentru tenor cu acomp. de 

piano, do F. M e n d e l s s o h n - B a r t h o l d y .
6. „De tine se bucură“ cor de G. Di ma .
7. a) „Remâi sănctosă“

b) „Sărmană frunză,u coruri de G. Dima.
8. „Credinţa'n primăvară'1, cântec pentru tenor cu 

acomp. de piano, de F. S c h u b e r t .
9. a) „Despărţirea vânătorilor,u cor de M e n d e l s -  

s o h n-B a r t h o 1 d y.
b) „Hai în lioră“ eor de G. Dima.

Sala gimnasiului a fost plină cu public ales.

limba nostră cu superficilitate şi cu lipsa totală de 
critică, mai bine să nu o vedem, pănă nu va mai 
disparé, conform legilor natúréi, incă o generaţi- 
une după cea din 1848.

Afară de intimpinarea patimelor şi a urelor în 
vechite, eremite din străbuni, omul serios mai dă 
şi preste altă greutate la scrierea istoriei contim 
purane, dacă voesce nu numai Bé inşire fapte seci, 
dară se şi dea şi părerea asupra lor. In acest cas 
istoricul are să presupună, ca de sigur cunoscinţe 
istorice intinse din trecutul mai depărtat al Unga
riei, cu tóté ţerile aparţinente, precum şi al mo 
narchiei întregi şi chiar al ţerilor învecinate. Noue 
insă ne este cunoscut, că din nefericire în ţările lo
cuite de români pănă în 1848 chiar şi istoria pa
triei sau era scosă cu totul din cele mai multe scóle 
ori că, în spiritul sistemei de învăţământ era trac
tată aşa de vitreg şi cu atâta reservă, încât juni
mea studiosä necum să potă trage din studiul is 
toriéi vre un folos practic pentru viaţă, nu-i putea 
fi nici măcar de o scurtă distracţiune, precum i-ar 
fi o secătură de roman. Cronice manuscrise re- 
mase din bătrâni au fost oprite a se tipări, érá unele 
s’au putut public.! numai castrate.

S’a cre4ut adecă vecuri întregi, că mai ales la 
popórele subjugate cunoscinţele istorice ar fi peri- 
culóse, căci acelea ar deschide ochii lor sufletesci 
şi le ar îmboldi, ca sâ inveţe a cugetă şi a judecă.

(Va unná.)

Producţiunea a avut un resultat preste aştep
tare strălucit. Fie care punct a fost esecutat cu 
multă bravură, cântarea curată, diferitele nuanţe 
observate cu multă acurateţă, aşa încât entusiasmul 
produs se páré că nu voesce să mai aibă sfârşit. 
Un adevărat vifor de aplause a produs frumosul 
cor de Schumann: „In r o ş ă  r o u ă  s tă ,“ care a 
trebuit repetat, apoi Irmosul din liturghia marelui 
Va8ilie: „De t i n e  se b u c u r ă , “ după a cărui ese- 
cutare la stăruinţa publicului, care nu mai înceta 
cu aplausele. corul a esecutat afară de programă 
„Pricésna dela Paşti“: „Cu t r u p u l  l ui  C h r i s t o s  
ve c u m i n e c a ţ i “, tot composiţii de a domnului 
Dima.

După numărul din urmă, publicul nu mai înceta 
cu aplausele pănă-ce tot afară de programă au 
mai esecutat corul o piesă: S u m So l da t ,  cor aran
giat de Domnul Dima.

Piesele de sub numărul 2 . 5 şi 8 le a esecutat 
elevul domnului Dima, clericul absolut şi acuma 
candidat de profesură la universitatea din Budapesta 
dl Georgiu Pop, cunoscut prin frumosă sa voce de 
tenor.

Vocea domnului Pop este forte plăcută, cântă
rile — acompaniat de profesorul seu Georgiu Dima — 
le a esecutat cu multă bravură, aşa, că multă vreme 
va rămână în inima Braşovenilor. La stăruinţa pu
blicului piesele doue din urmă au trebuit repetate.

Succesul concertului a întrecut aşteptările pu
blicului, care a devenit entusiasmat, şi acésta s’a 
manifestat în mod eclatant la cina improvisată în 
sala cea mare dela „Schützenhaus“. Cina acésta 
comună s’a prefăcut în un formal banchet în on órea 
bravilor elevi ai seminariului nostru, şi o serie de 
toaste însufleţite au sărbătorit succesele corului se
minarial, pănă la orele 1 2 , când la stăruinţa darni- 
celelor, li s’a deschis şi lor terenul, ca să se bucure 
în horă împreună cu tinerii cântăreţi.

încă câteva cuvinte şi încheiu.
Escursiunea acésta a ridicat prestigiul institu

tului nostru din Sibiiu în ochii noştri, şi mai cu 
sémá în ochii străinilor, cari au rămas uimiţi de suc
cesele corului seminarial, de puterea, care zace în 
profesorul Georgiu Dima, şi cari luând parte şi la 
cina comună, nu încetau a accentuâ din destul: 
„Se cunósce omul de specialitate'1.

Aceste cuvinte sunt ale unui bărbat, care ase
menea stă în fruntea unei capele de model în Tran
silvania íntrégá.

Onórea şi distincţiunea puse pe capul domnu 
lui Dima şi a coriştilor Be reduce la institutul nost.ru.

Prestigiul acestuia este serbătorit prin escur
siunea făcută de corul seminariului. Acésta este o 
faptă, cu care trebue să şi facă samă fiecare român.

Cu intrarea domnului Dima în semin^riu a în 
trat un factor puternic cultural în cele ale cântărei 
şi ale musicei preste tot, şi noi din inimă ne bucu
răm, căci vedem, că jertfele aduse nu rămân nerăs- 
plätite. V.

Cuvântarea
la înmormântarea d lui consiliariu aulic Dimitrie Mol
dovan, rostită de P. O  D. Zacharia B j l L u , protopresb. 

ases. consist, la 31 Maiu 1889.
Anii noştri ca un păiangin s’au socotit, ţii' 

lele anilor noştri arareori şepteţleci de ani, şi de 
vor fi în puteri, opt deci de ani; ér ce e mai 
mult decât aceştia, e ostenéla şi durere. Psalm 
89, vers 10.

Ceea ce în chipul acesta cântă înainte cu 3000 
ani dumne4 ee8cul psalmist, regele poet al lui Is- 
rail, aceea, on. jalnici ascultători, are deplină valóié 
şi astă4 i, şi ni-o vestesc ţii de 4 * nenumeratele sicrie, 
luntrile cele posomorite, ce transportă pre cei re- 
posaţi la limanul odichnei, ni o predică şirurile de 
movile mormântale, ce intimpinăm în tot locul; căci 
după cuvântul apostolesc noi cei vii, cari vom fi ră
maşi, intru venirea Domnului nu vom întrece pe cei 
adormiţi. Da, anii noştri ca un paiangin s’au so
cotit! întru dureri, gol, neputincios, plângând se 
nasce omul pe pământ, încet şi cu greu se desvoltă 
şi ajunge la culmea, ce-i este destinat a o ajunge; 
apoi incepe a decresce, şi scade mereu, din an în 
an, pas de pas, pănă când ér întru dureri şi sus- 
pinuri dispare de pe scena vieţii; visul vieţii s’a ter
minat, anii noştri ca un paiangin s’au socotit ! Atunci 
corpul se intórce în pământ, din carele a fost luat, 
ţărâna se alătură la ţărână, şi îudeşert vom întrebă, 
împreună cu prorocul, pre ósele cele gole din mor- 
ménturi: Óre cine este împăratul sau ostaşul, sau 
bogatul sau săracul, sau dreptul sau păcătosul ? Căci 
numai sufletul, el, cel străin de mortalitate, partea 
cea mai bună a omului, zarea din lumina cea ne
inserată a dumneţleirei, numai el triumfă de morte 
şi de mormânt, spre a merge înaintea marelui judeţ 
şi a-şi dă séma de faptele sale din viâţă. Adeseori 
vieţa omenéscá se termină deja după puţine ţlile, şi 
chiar după puţine óre; numărul celor ce ajung la 
culmea perfecţiunei se tot impuţineză; arareori, după 
cuvântul Scripturei, viaţa nostră ajunge la 70 ani,
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şi şi mai rar la 80 ani, ér dacă in prea puţine ca
şuri — unul din mii — trece şi preste acésta, în 
adevăr mai de multe ori este numai ostenélá şi du
rere : anii noştri ca un paiangin s’au socotit! Căci 
aşa ai voit Tu, Preainalte, carele intru adâncul inţe- 
lepciunei Tale ai tocmittóte spre binele tuturor făpturi
lor Tale! Tu ai măsurat ânguste filele vieţei nóstre, 
ca sciind scurţimea ei, să o Întrebuinţăm spre bine, 
în mod demn de tine, isvorul şi dătătoriul ei. Tu 
ai ascuns, ca după o perdea nestrăbătută, <jiua şi 
óra sfârşitului nostru, ca nesciindu le, să fim totde 
una gata a urmâ vocei Tale, când ne chemi din 
cele de aici. O, mulţămită dar, pe lângă tóté la- 
crimele nóstre de astăzi, mulţămită şi preamărire 
Ţie, Preaindurate, carele pre acest serv al teu l’ai 
învrednicit a ajunge şi chiar a trece acei 70 ani, cari la 
puţini muritori le este dat a-i vedé! Şi ârăşi mulţă 
mită şi preamărire Ţie, Părinte ceresc, care Tai che
mat la tine aprópe de pragul anului al 80-lea, cu 
care aveau a se începe şi pentru dânsul ostenelele 
şi durerile; căci ai (}is întru indurarea Ta: Destul, 
destul ţi-a fost ţie cu cele de pănă aci!

Adormitul nostru frate intru Domnul, sau după 
etate şi înţelepciune mai vârtos voiu (lice onorabil 
tată al nostru Dimitrie Moldovan s’a născut la 16 
Octobre 1811 in oraşul Deva din onorabilii părinţi 
neguţători şi patricii acolo Dimitrie Moldovan şi 
Anna Almăşan (Almasi), ca cel mai mare din cei 
13 prunci — 5 fii şi 8 fice, — cu cari ceriul bine
cuvântase acea familie învăţământul primariu îl făcu 
in Zlatna, ér gimnasiul ’1 percurse şi-l termina în 
Sibiiu; apoi urmând aplecărei sale, se devota sciin 
ţelor technice, şi spre scopul acesta cerceta mai în- 
tâiu politechnicul din Viena, şi la urmă academia 
montanistică din Şemniţ. Reintornând de acolo cu 
calculi distinşi şi cu cunoscinţe bogate, se aplica mai 
ântâiu la conducerea băilor dela Baiţa ale părinţi
lor sei. In starea acésta pâşi la statul căsătoriei 
cu juna Cecilia Cergedi din Mercurea, şi rămânând 
văduv, la 1853 se căsători cu juna Ioanna nobilă de 
Fărcaş din Abrud, cu carea în concordie şi iubire in
timă convieţui pănă la morte, şi carea acum ca văduvă 
plânge paradisul perdut al fericirei sale pământesci, 
ARfontâml mângâierea cea dela Christos, — unica-----jr u i
ce póte aliná durerile ranei acesteia. La mişcările 
sgomotosului an 1848 şi ale anilor premergători şi 
următori el luâ parte alăturea cu toţi fii cei bravi 
ai poporului nostru, ér la 1849 întrâ în serviciul 
statului ca comisariu ces. reg. districtual în Alba 
Iulia. La anul 1856 fu numit referent la comieiu- 
nea urbarială, ce se instituise lângă c. r. Locotenenţă 
din Sibiiu, şi în fine la 1864 înainta la distinsa dem
nitate de consiliar al cancelariei aulice transilvane 
în Viena, — posiţiune, la carea pănă aci pre puţini 
fii ai naţiunei nóstre, şi cu deosebire ai bisericei nó
stre, s’au fost putut urca. Atunci schimbându se re
ferinţele politice, acel dicasteriu se desfiinţa la 1868, 
şi dânsul se retrase în viâţa privată, mai ântâiu la 
bunul seu din Trestia în Zarand, ér mai târziu la 
Sibiiu lângă iubita unica sa fiică, căsătorită aici, uni
cul copil, care după multe alte grele lovituri ale sorţei 
îi rămăsese în viâţă. Aici, ajuns acum la adânci şi 
onorate bătrâneţe, purtat de stima tuturor, mângâ
iat de frageda iubire a soţiei şi a copiilor sei, pe
trecu in modestă retragere o viâţă frumosă, liniscită 
dar sufletesce participând] la tóté acţiunile iubitu
lui nostru popor, pănă la morte. Şi frumosă, lini
ştită, ca şi acâstă viâţă familiară, i-a fost şi mórtea; 
căci după scurte suferinţe de 3—4 tjile, adormi lin în 
braţele iubiţilor sei, fiind în etate de 78 ani ai vi
ţii şi 36 ai fericitei sale căsătorii.

Acum călătoria pământescă a consiliarului au
lic Dimitrie Moldovan este încheiată, şi faptele lui 
ca bărbat public, ca funcţionariu superior de stat 
le va scrie în cumpănire drâptă şi cu mână nepăr- 
tinitóre istoria timpului nostru, şi cu deosebire a 
poporului nostru. Căci deşi el n’a fost omul vorbe
lor mari şi al faptelor sgomotóse, totuşi a iubit cu 
zel şi devotament pre poporul seu şi s’a Bilit totde- 
una, precât este cu putinţă neputinţei firei omenesci, 
a împreună datorinţele cele reci ale oficiului cu 
cele calde ale inimei. Tată bun de familie, soţ iu- 
bitoriu şi îngrigitoriu al credinciósei sale consórte, 
părinte doios al copiilor sei, funcţionar sever, zelos 
şi conscienţios în oficiul seu, fiu bun al iubitului 
seu popor, aşa Tarn cunoscut în viaţă, şi aşa va 
remáné pomenirea lui in inimile contimpuranilor 
şi ale următorilor noştri întru onóre, plinindu-se şi 
aici cuvântul scripturei, că „pomenirea dreptului e 
cu laudă“.

Da, faptele adormitului în Domnul le va înre- 
gistrâ istoria, judecătorea tuturor lucrărilor nóstre 
aici pe pământ; ér nóue, servitorilor bisericei, nu 
ne rămâne decât sânta datorinţă, a ţinâ, precum în 
viaţa, aşa şi la mórtea credincioşilor lui Christos 
viuă, întrâgă şi neîntreruptă legătura dintre cele tre- 
cétóre pământesci cu cele netrecétóre şi eterne ceresci.

Urmând dar acestei datorinţe, ve rugăm pre 
voi, jalnici familiari, pre tine scumpă soţie, pre voi

iubită fiică cu iubitul teu soţ, cari în lacrimi şi sus- 
pinuri încungiuraţi acum acest sicriu, modesta lo
cuinţă ultimă a omului pe pământ, — căci etă în- 
tr’aceste patru scânduri încape tótá mărirea lui pâ- 
mântescă! — ve rugăm, (jir, se daţi iubitului vostru 
soţ şi părinte sărutarea ultimă de despărţire, şi să 
primiţi din sufletul lui, prin buzele nóstre, intima 
lui binecuvântare de remas-bun. Şi tot asemenea ve 
rogăm pe voi, iubitul unicul frate, iubita unică soră, 
cari prin representanţii voştri iubiţi aţi alergat din 
mari depărtări aici la ultima însoţire a fratelui vos
tru mai mare, ba a nestorului şi părintelui familiei 
vóstre, ca să păstraţi intru iubire nestrămutată memo
ria lui In fine ve rugăm pe toţi, pe cari darul lui 
DŞeu v’a întrunit astărji la acéstá jalnică serbare, 
rudenii, amici şi cunoscuţi de tóté condiţiunile, ca 
acestui călătoriu ostenit, sosit acum la port, să-i 
daţi crestin08ca vostră iertare pentru tóté neajun 
şurile vieţei pământesci, şi toţi împreună să rugăm 
pre Domnul tuturor pentru fericita lui odichnă.

Şi aşa, fiu bun, blând şi credincios al patriei, 
naţiunei şi bisericei tale, odichnesce cu pace în si
nul mormântului, care ţi s’a deschis aici, între aţâţi 
iubiţi ai tei apucaţi înainte, întru acest pământ sân- 
ţit de binecuvântarea bisericei, întru acest scump 
agru al lui Christos, undo se séméná acum întru 
stricăciune, ca acolo sus se se secere întru nestrică- 
ciune. Ér tu, suflet nemuritoriu, întorce-te la casa ta 
părintâscă, carea este în ceruri, unde Domnul şi 
Mântuitoriul teu şi al nostru şi a totă lumea 
Iisus Christos să te învrednicâscă, a fi numerát în 
tre binecuvântaţii părintelui seu, şi a moşteni îm
preună cu dânşii împărăţia, carea este gătită lor 
dela întemeierea lumei. Amin.

V a r i e t ă ţ i .
* (Dela Cur t e) .  Maies Sa monarchul nostru 

îndată după trecerea doliului de curte de 6 luni, şi 
anume încă în prima septămână alunei lui August 
întenţionâză a merge la Berlin spre a întorce visita 
împăratului german. In 18 August Mai. Sa va fi 
reîntors dela Berlin şi va petrece la Ischl, serbân- 
du-şi (jiua numelui în cercul familiar. Programul 
călătoriei va fi cunoscut numai după-ce va fi stabi
lit pe deplin între ambele curţi.— împăratul şi re
gele nostru a reîntors visita principelui de Munte- 
negru, care a trecut prin Viena. Convorbirea a fost 
de tot cordială.

* ( Scól a  i n d u s t r i a l ă ) .  Duminecă în 16 se 
vor ţinâ esamenele publice la acâstă scolă. Pe anul 
scolaciu 1888/9 au fost înscrişi 480 elevi, cu 50 mai 
mulţi ca in anul trecut, au repăşitînsă 90 şi aşa 
au cercetat scóla 390 elevi. După confesiune au fost: 
275. ev. A. B., 47 evang. H. B,, 105 rom. cath., 39 
gr. orient; 8 gr. cat. 6 mosaici. După naţionalitate: 
352 germani, 81 maghiari, 47 români.

* (Postai . )  Direcţiunea poştală telegrafică din 
Sibiiu face cunoscut, că cu 16 a Junei curinte se 
va deschide oficiul postai la Tuşnad, care va primi 
şi va inmanuâ tot soiul de scrisori telegrame şi pa
chete. Tot cu acea (li va întrâ în activitate şi oficiul 
postai dela băile din Büdös.

* ( De s pă gub i r e . )  Statul va despăgubi pe 
cei doi români, cari au aflat comóra în ajunul Pas- 
cilor la Sâlagiu cu 36,000 fl.

* (S o c i e t a t e a d e medicină. )  Sâmbătă séra 
„Societatea de medicină“ din strada Pensionatului a 
ţinut o şedinţă forte interesantă; scrie „Românul.“

A vorbit dl prof. Petrini de Galaţi despre 3 
bólé de pele forte rare tractate în spital la d-sa, 
ér dl G Marinescu cu dl profesor Babeş au espus 
onorabilului corp medical o descoperire forte în
semnată asupra alternaţiunilor terminării nervilor 
în muşchi.

Acestă descoperire s’a făcut la un bolnav mort 
în serviciul dlui Dr. Kalenderu, şi s’a esperimentat 
la animale în institutul de bacteorologie de cătră 
dl G. Marinescu sub conducerea d lui Babeş.

D. Marinescu a promis a urmâ cu esperimen 
ţările şi speră, că în curând va pute comunică des
pre „regenerare“ adecă vindecarea terminaţiunilor 
nervöse în muschiu, lucru de tot nou şi de mare 
însemnătate în lumea medicală.

D Luca Teodoriu a vorbit despre „vaccinare“, 
arătând prin câteva esemple, că vaccinarea nu se 
face esact la noi în ţară şi că mulţi vaccinaţi se 
îmbolnăvesc de variolă, ér cei cari n’au zăcut de 
variolă au putut fi vacinaţi aşa, că vaccinarea nu 
presintă garanţa pretinsă.

A fost însă combătut de dl Dr. Buicliu, Kalen- 
dero şi Tomescu.

* (Necrol og. )  Jalnica soţie Irina A. Nestor, 
fii Victor, George şi Emilia, nepoţi Moise, Maria, Vic
tor, Livia şi Caton, cumnată Maria Stefănescu şi fii, 
pătrunşi de cea mai adâncă durere pentru pierderea 
preaiubitului lor soţ, tată, socru, bunic, unchiu şi

cumnat Â n d r c iu  P o n t a u  iu  N e s to r ,  în etate 
de 75 ani, fost director şi profesor la liceul Mateiu- 
Basarab, cu durere ve face cunoscut, că a încetat 
din viaţă la 28 Maiu în casa sa, strada Sculpturei 
Nr. 30, unde vor stâ remăşiţele mortuare pănă in 
séra de 29 Maiu, când se vor transportă la biserica 
sf. George nou.

Bucuresci, 28 Maiu, 1889.
* ( F u r t u n ă )  Mercuri s’a descărcat un vifor 

şi o furtună înfricoşată asupra comunei Tălmaciu. 
Fulgerile se urmau una după alta şi tunetele cutre
murau pământul. D’odată isbucniră flăcările dintr’o 
şură, cari însă au fost grabnic localisate. Un bătrân, 
care şi el voia să ajute la stingerea focului, a cătjut 
mort, lovit de un căprior; ér o babă, care în cre
dinţa ei deşartă a aruncat pâne prospătă în foc, a 
rămas îngropată între bârnele, ce le mistuia focul.

* ( Cu r s u l  de s c h i mb  al  e s p o s i ţ i e i u n i  
v e r 8 ale.) La bursa de Paris s’a observat un feno
men deosebit. In 5 Martiu nota de visa vista Lon
dra 25.35 şi trei cjde mai târziu nota 25.17. Acésta 
scădere a valorilor englese in Paris se esplică prin 
faptul, că din causa esposiţiunei universale din tóté 
părţile incurg piese de aur în Paris.

* ( P e n t r u  t i n e r i )  La San Francisco a sosit 
nu de mult o tinără, fată care a causat adevărata 
ferbere în oraş. Ea este do o frumseţe estraordinară 
şi peiângă acesta are şi câteva milióne zestre,

Acésta fată fenomenală este principesa Kalu- 
kani, nepóta regelui Kalukan din Hava. Ea abia 
este de 15 ani.

Dânsa a plecat pentru o mai lungă călătorie, 
a cărui scop principal este Parisul. De sigur, că ea 
va face sensaţie şi la esposiţie.

Muma ei încă au fost de o frumseţe rară, o 
chiema Likiliki şi-a avut un sfârşit forte trist. Ea 
s’a sinucis. Écá cum: înainte de acésta cu doi ani 
vulcanul Mauna Loa băgase spaimă în locuitorii re
gatului. Intre populaţie este lăţită credinţa, că numai 
atunci erupţiunea va înceta, când se va arunca pe 
crater un membru al familiei regale.

Principesa Likiliki fiind şi aşa bolnavă de re- 
mati8m ca să scape de grije pe supuşii fratelui ei, 
a sărit intr’o cp iu crater, şi minunea minuneior, 
erupţiunea a şi încetat de atunci.

Dare de samă şi mulţămită publică.
Tinerimea şcolară dela gimnasiul rom. gr. or. 

din Brad, şi dela clasele normali adnectăte, şi-a 
serbat petrecerea sa de veră „Maialul,“în 13 ale Ju
nei curinte.

Fiind timpul forte favoritoriu, petrecerea a fost 
destul de animată, şi a decurs în cea mai frumosă 
ordine, durând pănă séra la 9 óre, când apoi con
form programei statorite, dându-se signalul, atât ti
nerimea şcolară, cât şi întregul P. T. public parti
cipante, s’a pus în mişcare cătră casă.

Spesele, înpreunate cu acestă petrecere s’au 
acoperit prin contribuiri benevole, şi anume:

Elevii au colectat între sine în total 24 fl. 90 cr.
Ér dintre P. T. public participante au contri

buit : Aron Feier 1 fl., véd. preotésa N. Nariţia 
1 fl., Iustin Adamoviciu 1 fl., Sofia German 1 fl., 
Dr Georgie Ilea 1 fl., Israil H. 1 fl., N. Schmied 
1 fl., L. Luca 1 fl., Sofia Feier 60 er., N. Zwillinger
1 fl., Bledy Rosa 50 cr., Nagy Sándor 1 fl., N. Gőb- 
bel 1 fl. 50 cr., N. Popa 1 fl., Krasznay Oliver
2 fl., George Trifan 40 cr., Agner 1 fl., văd. Hege
wald 1 fl., Pánid I. 1 fl . Torna Oţel 50 er., Nicola 
Serb 50 cr., Krasznay Béla 1 fl., şi Const. Bogdan 
1 fl., la olaltă 21 fi. v. a.

Preste tot deci au incurs 45 fl. 90 cr. v. a. 
din carea sumă detrâgându-se spesele în suma de 
27 fl. 51 cr, resultă un venit curat de 18fl 39 cr.

Acest venit curat, conform decisiunei corpului 
didactic, se va distribui ca premii, elevilor distinşi 
şi seraci, cu ocasiunea închierei acestui an scolariu.

P. T. public participătoriu şi contribuitoriu şi 
pănă atunci, priméscá pe acâstă cale din partea ti- 
nerimei şcolare cordiala mulţămită, pentru binevo- 
itórele contribuiri.

Brad, la 26 Maiu, 1889.
George Pârău, 

cassariu.

B u r s a  d e  V ie n a  ş i  P e s t a .
Din 6 Iuniu 1889

Benta de aur ung. de 6"/,
Viena B.-pestu

Renta de aur ung. de 4°/0 98 95 101.60
I emisiune de oblig, de stat dela drumul de fer

oriental ung...................... 100.05 100.—
j l  emisiune de oblig, de 

orient, ung.........................
stat dela drumul de fer

Sorţi ungureşti cu premii . . . • • . . . 141.75 1 4 2 .-
Sorţi de stat dela I860 141.— ; 1 4 3 ,-
G a l b i n ................................ 5.64 5.62
Napoleon ...................... 9.49 9.47
100 maree nemţesc! 58.40 5815
London (poliţă pe de trei luni) 119.45 119.90
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Nr. 129. [80] 2—5
C O N C U R S * ) .

La scólele medii şi la cele nor
male (primare) române gr. orient, din 
Braşov sunt a se ocupa, urrnătorele 
posturi:

1. Un post de profesor gimna- 
sial de istoriă ca studiu principal şi 
de limba latină şi română ca studii 
aucsiliare pe lângă cualificaţiunea re- 
cerută în privinţa limbei şi literaturei 
maghiare conform § 61 din legea de 
instrucţiune din 1883.

2. Un post de profesor gimnasial 
de limba maghiară ca studiu princi
pal şi de limba română ca studiu 
aucsiliar.

3. Un post de profesor gimnasial 
de filologia clasică limba şi literatura 
latină şi elină pe lângă cualificaţiunea 
recerută de §61 din legea de instruc 
ţiuno din 1883.

4. Un post de profesor la scóla 
réalá şi comercială de limba şi lite
ratura germană ca studiu principal şi 
de limba maghiară sau română ca 
stadii aucsiliare.

5. Un post de profesor la scóla 
reală şi comercială de limba şi lite
ratura francesă ca studiu principal şi 
de limba română sau germână ca stu
dii aucsiliare.

6 . Un post de învăţătorii! la 
scóla normală (primară).

Pentru ocuparea acestor posturi 
se escrie concurs cu termin pănă la 
15 luliu 1889 st. v.

Concurenţii vor adresă petiţiunile 
lor cătră subscrisa Eforie şcolară in
struite cu documentele:

a) că sunt de naţionalitate ro
mâni şi de religiune gr. or.;

b) că au purtare bună atât în 
privinţa moralităţii cât şi privinţa ţi 
nulei lor politice;

c) că sunt de constituţie sănătoşi;
d) reflectanţii la posturile de sub 

1 — 5 inel. — să documenteze cualifi
caţiunea lor prescrisă de legea de 
instrucţiune din 1883. Art de lege 
XXX § 29, 30, 61 şi 62 în combina 
ţiune cu disposiţiunile în vigóre ale 
autorităţilor bisericesci confesionale gr. 
or. române din archidiecesa Tr, nsil- 
vaniei.

e) concurentele la postul de sub 
Nr. 6 va produce documentele pre
scrise, că a absolvat cursul pedagogic, 
că a depus esamenul de cualificaţiune 
învăţător esc conform legilor şi dispo 
siţiunilor esistente, că posed cunos 
cinţe teoretice şi practice din grădi 
nărit, de gimnastică şi de desemnul 
liniar.
E m o l u m e n t e l e  î m p r e u n a t e  cu 

a c e s t e  p o s t u r i  s u n t :
Pentru concurenţii de sub 1—5 inel.
Pănă la obţinerea decretului de 

profesor definitiv (§ 30 Leg. de instr. 
din 1883) salariul iniţial anual de 
800 fl. şi devenind candidaţii profesori 
definitiv salariul normal de 900 fl., 
cuincuenale de câte 50 fl., care se 
repetăză de 5 ori; relut de cuartir de 
140 şi 170 fl. anuali, în fine drept de 
pensiune conform statutelor.

Postul de sub 6 este împreunat 
in anul prim de serviciu cu salariul 
anual de 300 fl. în următorii doi ani 
400 fi.; ér după doi ani salariu normal 
de învăţătoriu definitiv de 500 fl. anu
ali şi dóue decenale de câte 100  fl., 
precum şi relut de cuartir

Concurenţii vor dechiarâ în pe
tiţiunile lor, că se vor supune norma 
tivelor şi disposiţiunilor în vigóre ale 
institutului.

Braşov, 24 Maiu, 1889 v.
Eforia scólelor centrale române ort. 

răsăritene Braşov.

*) Celelalte foi românesci încă sunt 
rugate a luă notiţă.

Nr. 87. [81] 2—3
C O N C U R S .

Pe basa resoluţiunei Preavenera- 
tului ConsÍ8toriu archidiecesan de dto 
15 Novembre 1888 Nr. 4819 B. se 
escrie concurs, pentru ocuparea pos
tului de paroch în comuna bisericcscă 
Şard,  protopresbiteratul Térnavei su- 
perióre, cu termin de 30 ţlile dela I-ma 
publicare.

Emolumentele sunt:
1 . Casă parochială cu 2 încăperi 

şi una cămară, coperită cu ţigle în 
stare bună.

2 . Edificiile necesare de econo
mie: şură, patrariu cu un grajd de 
4 vite.

3. Porţiune canonică de 3 jngere 
340 Q  cu un venit anual de fl 40.—

4. Comitetul parochial 
s’a obligat a mai cumpără 
pe sama preotului un păment 
arătoriu ca de 300 fl ca să
dea un venit anual de fl. 50.—

5. Cintirimul şi una gră
dină de cosă cu un venit
anual de ......................... fl. 40.—

6. Dela 74 de gazde
74 de feldere cucuruz sfăr-
mit feldera veche de . . fl. 74.—

7. Dela 74 de gazde 30 
de feldere de ovăs cu un ve
nit de ...............................fl. 12 .—

8. Dela totă gazda 10 
porţione de fen gata dau un
venit d e ......................... fi. 60.—

9. La bobotâză se ca
pătă un venit de . . . fl. 30.—

1 0 . Delatotăgazda câte
una <Ji re  lucru cu palma
aduce un venit de . . . fl. 30.—

1 1 . Venitele epitrafiru-
lui de preste an . . . fl. 30.—

12. Alte venite estra- 
ordinare şi accidentale bote
zuri şi sfeştanii şi masluri fl. 3 4 .— 

Suma totală fl. 400.— 
Doritorii de a ocupă acesta pa

rochie au a-şi aşterne cererile lor con- 
cursuale. instruite conform disposiţi
unilor statutului organic şi regula
montului pentru parochii din a. 1878 
la oficiul protoprerbiteral gr. or. al 
tractului Térnavei superióre pănă la 
terminul susindicat.
In conţelenere cu comitetul parochial. 

Alma, 10 Maiu, 1889.
loan Almasan,

protopresbiter.

Nr. 250. [72] 3—3
E D I C T .

loan George Buzat din Fundata 
carele a părăsit cu necredinţă de mai 
bine de 7 ani pe legitima lui soţie 
Safta G. Sbârnă din Şirnea, fără a i 
se sei locul ubicaţiunea lui, se citézá 
prin acesta, ca în termin de 6 luni 
dela prima publicare a acestui edict, 
să se presenteze înaintea subsemna
tului oficiu, căci la din contră şi în 
absenţa lui se va pertractă şi decide 
procesul intentat de soţia sa.

Zerneşti, 27 Aprile, 1889.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Branului.
Traian Meţian,

protopresbiter.

Sz. 243 plg. [78] 3—3

Hirdetmény.
Az erzsébetvárosi kir. törvényszék által 

ezennel közhírré tétetik, hogy Oláh-Sályi köz
ség határának általános tagosítása megenged- 
hetösége feletti tárgyalásra a határnap 1889 
Julius 20-Ait délelőtt ÍO órára tü- 
zettik ki Oláh-Sályi községébe, a melyre 
összes érdekeltek hirdeményileg oly figyel
meztetéssel idéztetnek meg, hogy a meg nem 
jelent felek úgy tekintetnek, mint a kik a ta
gosításba bele egyeznek és hogy a tagosítás 
megengedése iránti kérés első példányát a 
kir. törvényszéknél betekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1889 Május 27-én tartott üléséből.

Nagy Lajos, Tatár,
elnök jegyző.

Băile de basin si douche în
institutul lui Habermann sunt deschise.

Conspectul despre tacse este espus în institutul de băi 
în  sesonul de vară pănă la 25 Septembre.

B ă i de a t a r i  p en tr u  dom ni:
Mercurea şi Dumineca dela 6 ore dimi- 

neţa pănă la 12 őre a. m.

B ă i de a t a r i  p en tr u  d om n e:
Mercurea dela 1/23 p. m. pănă la 7 óre

sera.

B ă i de că iji
Dumineca dela 6 őre diminéta pănă la 4 

őre p. m.
în celelalte dile dela 6 őre diminéta păna 

la 8 őre séra.
[76] 3 - 3
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Numai mijlocul secret.
Probat de 14 ani.

Uleiul de urechi (Gehör-Oel)
al medicului suprem de statul maior şi fisicului Dr. O. Sclimitlt curéza grabnic 
şi radical asurtlenia temporală, curgerea de ureclii, junghi urile 
din urechi chiar şi iu caşurile cele mai acute şi mai vechi. 
Delătură îndată molcstátórea tinire a urechilor şi amiül greu,
precum dovedesc mii «le atestate originale. Preţul unei sticle (Hacon) 
dimpreună cu îndrumarea de folosire costă 2 fi. [82] 3—6
Se capetâ în : E. Haubner’s Engelapotheke, WIEN I — am Hof 6. 

Depositul general pentru Croaţia la farmacia Ed. v. Tomay ín Agram.

r o s í P c S v O B  A .

Pentru lucru eminent şi gust bun la esposiţiunea regnicoîară din 1885 din 
Budapesta, distins cu medaila cea mare a esposiţiunii.

0 ^ ^  I n  Budapesta, strada Váczi, Nr. 17. * '3 # ©
Recomând « ■ .  . ■ ■ . .  ■ I I  cu ce ê ce sura

obiectele ne adiustarea bisericilor si capelelor p , ^  h,
cesare pentru » ’ 1 abundanţă

pentru preţurile cele mai moderate, şi lucrate cât se poate mai frumos: Anume:
Odăjdii I'd o ii şi altele «lupă ritul greeo-orieutal

Statue, polican-dre, 
potire şi chipuri 
sfinte sfeşnice pen
tru altariu şi de pă

rete, candele. 
Iconostase, chipuri 
pentru frontariu. în
mormântarea Dom

nului, etc. etc.
Primesc repararea hainelor vechi precum şi aurărirea 

şi argintărirea pe lângă preţuri moderate.

Prapori şi stin
darde pentru re

uniuni.
Stindarde pentru pom
pieri, copii de scoală, re
uniuni industriale, re
uniuni de cântări şi 
reuniuni dc înmormân

tare.

Cusături cu aur argint şi mătasă şi haine bisericesci, 
cusute cu fir de aur, argint şi mătasă.

Dantele bisericesci. învelitoare de préstől. Mărfuri bisericesci. 
Damaste etc. I
Punctualitatea mi o pot adeveri prin mai multe sute 

«le epistole «le reeunoseinţă. [1972] 27—30

Cataloage de preţuri la dorinţă trimit libere de post-port.

Veritabila hârtie de ţigări franceză

de Norwége
a lui Iosif Bardoii et ills
în Pergenan şi Paris este unica hârtie «le ţigări, 
care este înmuiată iu cstract «le smochine nor
vegiene (estractul de smochine e fără îndoelă 
cel mai săuetos pentru lariugc, berigată şi plu- 
mâni) prin urmare unica hârtie «le ţigarete, ce 
o péte folosi fumătoriul fără a-i cansă vre-o strică
ciune sanitară. O mulţime de atestate dela medici 

şi capacităţi industriale stau la disposiţiune.
60 medalii de aur, 16 diplome mari de 

onóre, 20 diplome hors concours.
Se află în tóté neguţătoriile «le galanterie «le hârtie In 

Nürenberga, precum şi în tóté traheile de tabac şi ţigări. [71] 4—12
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